

УДК 342

**ОТРАЖЕНИЕ ИДЕЙ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА
В КОНСТИТУЦИИ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ 3 МАЯ 1791 ГОДА****Н.В. КОЗЛОВ****(Представлено: А.В. ВАЛЕВКО)**

Рассматривается содержание Конституции Речи Посполитой 3 мая 1791 года на предмет понятия «правовое государство», его признаков и структуры, особенностей того времени данного понятия в документе.

Правовое государство – тип государства, последовательно воплощающего принципы конституционализма, ограниченного в своих действиях нормами права и развитым социальным контролем. Принципами правового государства являются взаимная ответственность государства и гражданина, разделение властей, верховенство гуманных законов, приоритет прав личности и наличие гражданского общества [1, с. 82–83].

Принятию Конституции 3 мая предшествовала острая политическая борьба. Конституция являлась результатом компромисса между шляхтой и городской буржуазией [2, с. 97].

Конституция 3 мая 1791 года состояла из преамбулы и 11 разделов.

Содержание преамбулы представляло «народ польский», его интересы и свободы. Также в ней было закреплено право народа, при необходимости, в установленном законом порядке, вносить изменения в какую-либо статью Конституции, что свидетельствует о развитии демократизма и зарождении полноценного гражданского общества.

Раздел 4 добавлял обязательства по договорам между крестьянами и землевладельцами, мигрантами и государством. Появлялся и развивался институт договора, что закрепляло взаимную ответственность в государстве.

В разделе 5 содержалось, что "всякая власть в человеческом обществе берет свое начало в воле народа" [3, с. 258]. Поэтому, закреплялась трёхзвенная система разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Данный раздел содержит предпосылки для создания единого государства и нерушимой свободы населения.

В разделе 6 указывалась структура и полномочия сейма, который состоял из двух палат: палаты послов и палаты сенаторов под руководством короля [4, с. 87]. Палата послов объявлялась «отражением всевластия народа» и обсуждала все проекты. Закон, принятый в палате депутатов, передавался в сенат, который мог его одобрить или отложить до повторного заседания сейма. В этом случае собирались обе палаты, и решение принималось большинством голосов, отменялось свободное вето. Устанавливалось, что конституция подлежит пересмотру через 25 лет. В разделе отражается незначительная демократизация сейма и гарантия устойчивой Конституции.

В разделе 7 указывалось, что высшим исполнительным органом – правительством – объявлялся «страж законов», состоящий из короля, главы комиссии народного образования и 5 министров [5, с. 142]. Назначались 2 секретаря, один из которых вел делопроизводство "Защита законов", второй – иностранные дела. Закреплялась отмена избрания королей и установление наследования трона. Король признавался высшим руководителем всех вооружённых сил в стране, назначал и снимал генералов, офицеров, чиновников, сенаторов, епископов. Все акты короля должны быть подписаны соответствующим министром, который отвечал перед сеймом за данный акт. В случае если ни один из министров не подписывал решение, король отступал от него, а если он настаивал, то вопрос переносился на рассмотрение сейма. Данный раздел возвращает старые привилегии короля и закрепляет ограничение его власти исполнительной властью, что подчёркивает положение Раздела 5.

В разделе 8 объявлялся принцип осуществления правосудия только судом. Все суды подразделялись на суды первой и второй инстанции. Суды первой инстанции были постоянными и работали на протяжении всего года. Создавались суды для свободных крестьян, а также высший суд – суд сейма, занимающийся криминальными делами по государственным преступлениям против народа и короля [6, с. 648]. В разделе присутствует постановление о создании нового гражданского и уголовного кодекса. Раздел отражает серьёзную систематизацию законодательства и всей судебной системы, создание её как отдельной ветви власти, что также только закрепляет положение Раздела 5.

Таким образом, Конституция, сохранив феодальное содержание, закрепляла основную часть признаков правового государства. Документ создал предпосылки для правовой защиты населения в неравном социальном обществе, внёс незначительные изменения в правовое положение крестьян, что является началом создания полноценного гражданского общества – социальной основы правового государства.

Медленное проникновение демократизма в государственный аппарат в корне изменило структуру высших органов власти, установив её трёхзвенную систему. Отмена свободного вето создавала возможность создания более гуманных законов в государстве, что могло стать началом для появления свободной инициативы населения. Становление правового государства предполагает радикальные перемены в условиях и качестве жизни населения. Конституция является гарантом и отражением правового государства. Всякое государство, обладающее Конституцией, является таковым. Конституция 3 мая 1791 года положила начало для создания такого государства, однако, из-за событий 1792 года, не все возможности и цели документа не были реализованы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бондарь, П.И. Политология : учеб.-метод. комплекс / П.И Бондарь, Ю.П Бондарь. – Минск : Аверсэв, 2003. – 463 с.
2. Вішнеўскі, А.Ф. Гісторыя дзяржавы і права Беларусі ў дакументах і матэрыялах: «Са старажытных часоў да нашых» : вучэб. дапам. / А.Ф. Вішнеўскі, Я.А. Юхо ; Акад. МУС. – Мінск, 1998. – 174 с.
3. Юхо, Я.А. Гісторыя дзяржавы і права Беларусі ў дакументах і матэрыялах: Са старажытных часоў да нашых : вучэб. дапам. : у 2 ч. – Мінск : РІВШ БДУ, 2000. – Ч. 1. – 352 с.
4. История государства и права Беларуси : учеб. - метод. комплекс для студентов спец. 1-24 01 02 01 «Организация и деятельность государственных органов» / сост. и общ. ред. И.Ф. Буракова. – 3-е изд. – Новополоцк : ПГУ, 2009. – 128 с.
5. Кузнецов, И.Н. История государства и права Беларуси / И.Н Кузнецов, Шелкопляс В.А. – Минск : Дикта, 1999. – 272 с.
6. Хрестоматия памятников феодального государства и права стран Европы / под ред. В.М. Корецкого. – М. : Гос. изд-во юрид. лит-ры, 1961. – 798 с.